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Elófitetési árált:

Helyben, vngy poslán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félivre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes sióra 4 kr
A lap szellemi részót illeti» min­
den közlemény a szerkesztői- 
ségbe (nagy-nj-utesa, 1702. es.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereske 
désében. Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-esapó-utcza 883. sz.) 
es a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
Ä debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételév
íífM «tv®
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Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért ö kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vételnek fel. Bélyegdij min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reelámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben 
Kéziratok vissza nem adatnak.

A vágó hid.
Debreczen, nov. 14.

Hatvan-utczai vagyok — s a helyi lapok 
azon közleménye után, hogy a sertés-vágás­
nak a közvágó hidra rendszabály ozása ellen 
s a vágó-hidnak eme czélnak is megfelelő ter­
jedelemben való építése ellen Márk Endre és 
társai a tanácshoz indítványt nyújtottak he — 
igazán érdeklődve vártam, akad-é valaki, ki 
az egész terjedelmében közölt amaz indítványt 
megbeszélés tárgyává teszi —- avagy a mi 
szokottabb — egyszerűen csak a hatvan- 
utczaiak önző magán érdekükből származónak 
tekinti s rámondja, hogy: »aha! lú-vasut!«

Sajnos, hogy várakozásomnak megfelelő 
olyan czikk, mely a kérdéssel tárgyilagosan, 
érdemlegesen foglalkozott volna, nem jelent 
meg a lapokban, hanem megjelent csak ama 
»aha! lú-vasut. alapeszmével a Szt.-Anna- 
utczáról. — De köszönet és elismerés azért is.

A hatvan-utczaiaknak s köztük nekem is 
egy bűnünk van. •— Nemcsak érdeklődni tu­
dunk, hanem kötelességünknek is tnríjuk ér­
deklődni —- s ebből önként következik, hogy a 
midőn ez érdeklődéssel rájöttünk valaminek 
szükséges és helyes — avagy mellőzendő vol­
tára, nem habozunk egész őszintén nyilvání­
tani iigv véleményünket, mint a közgyűlésen 
szavazatunkat is.

Ez érdeklődés vezet engem most is arra, 
hogy ama Márk Endre-féle — általam is alá­
íróit indítványra vonatkozólag provocáljam 
ezennel az illetékes véleményeket, s ha már 
oly szerencsések vagyunk, hogy napi lapjaink 
vannak, — használjuk fel ezeket egyes küz- 
ügyeknek akkénti megbeszélésére, hogy keve­
sebbet kelljen beszélni a közgyűléseken, me­
lyeknek határozata igazat szólva, többszöradéli 
ebéd — vagyis az arra eltávozás által alakul

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
A két hitestárs.

— Elbeszélés. —
Irta : Könyves Tóth Kálmán.

Az 1741. szept. 11-én tartott ország­
gyűlésen hivatkozott Mária Terézia a magyar 
nemzet hűségére. Nem is Idában. Mert oly 
lelkesedéssel siettek a trón védelmére a ma­
gyarok, mintha mindegyik egy-egy Herkules lett 
volna. És egymást, követték a győzelmes csaták . 
Olcsó volt az élet, csakhogy azt az egy drága 
életet, aztán meg azt a tündöklő koronát meg­
mentsék.

Mikor aztán az örökösödési háborúnak 
annyi sok vérontás után elvégre mégis csak 
vége szakadt, s 1745. decz. 25-én az úgy­
nevezett drezdai békesség megköttetett : min­
denki szabadabban lélegzett.

Igaz ugyan, hogy ezt a békét is csak­
hamar ketté vágta II. Frigyes, de annyi pihenőt 
mégis engedett, hogy a hiányzó lelkeket számba 
vegyék.

Bizony 1 Hiányoztak ott elegen. Ki tudja 
megmondani, hány magyar ifjúnak ástak ide­
gen földön sirgödört s ott nyugosznak jeltelenül.

meg. —- Provocálni kívánom eme megbeszé­
lést a fentforgó kérdésben is, hogy ösmertesse 
meg a ki tud felőle, miként történnék s meny­
nyire terjedne a sertéseknek a vágó-hidon való 
vágása?

Kívánatos tn^ni nevezetesen azt, hogy a 
vágó-hidon a sertések leölése vagy levágása 
minő módon, mely időben s minő sorrendben 
történnék ? —• kellene-é oda szállítani szalmát 
is annak, ki perzselni akar s kellene-é oda 
vinnie más műszereket s edényeket, —• med­
dig kellene ott történnie a fconczolásnak és 
esetleg minő módon, ki által végeztetnék a 
belek kiürítése, mert úgy tudom, hogy a ser­
tésvágók legtöbbje a bélcsatornákat is fel- 
szokta és fel akarja jövőre is használni?

A debreczeni sertéshús és szalonna-ke­
reskedés eddig két okból volt hires. — Hires 
volt és keresett czikk a szalonna azért, mert 
a serlésszőr arról perzselés által lett eltávo- 
litva, a mely okból a szalonna-bőr nemcsak 
minden szennytől mentesítve lett és pedig a 
gondosan alkalmazott s nem elhamarkodva 
kapkodva alkalmazott tűz által, — hanem 
kellemes Ízűvé lett a szalonna és annak bőre 
is, a melyek folytán a debreczeni szalonna 
méter mázsán ként egy, sőt két forinttal is drá­
gábban kelt.

Hires volt másodszor úgy a szalonna, 
mint a hús a tiszta kezelés folytán.

Én eltudom képzelni, hogy a vágóhíd 
tiszta leend, el tudom képzelni azt is, hogy a 
forró vízzel, gőzzel nagy fokát lehet elérni a 
tisztaságnak; —■ de el tudom képzelni azt is, 
hogy minő kapkodás leend ott, a midőn több 
hentes egyszerre hirtelen akarja végezni, végez­
tetni az előszabandó miveleteket, —és kimon­
dani merem, hogy én szívesebben fogom meg­
venni majd ama szegény asszonytól a sertés- 
szalonnát és húst, a ki nem a vágó-hidon

az volt a bökkenő, hogy miként vegyék 
hát számba a hiányzó lelkeket ?

Abban lett utoljára is megállapodás, hogy 
házanként Írják össze a távollevőket s ha egy 
év és egy nap alatt nem jelentkeznek, a hazai 
törvény értelmében holtakul nyilváníttatnak.

Debreczen város nemes tanácsa is td- 
rendelvén az összeriást, lótottak-futottak a 
tizház-gazdák.

Tanács uraim ék, a városháza előtti tér­
ségen, tiszteletes prédikátor uraimék a szó­
székből nyilvánosan deklarálták, hogy a kik 
egy év és egy nap leforgása alatt személyesen 
nem bizonyítják be, hogy élnek, azoknak neve 
az élők lajstromából kitöröltetik s olybá te­
kintetnek, mint a kiknek az éleihez nincsen 
jussok.

Vagyonúikon az örökösök megosztozkodhat­
nak s a kiknek az asszonyok közül férjeik nem 
jelentkeznek, özvegyekül tekintetnek. . .

Sokan nehezen várták a kitűzött határ­
idő leforgását.

Belekapaszkodtak volna az idő kerekébe, 
hogy gyorsabban forogjon ; a kik örökség után 
vágyakoztak — mások pedig összetörték volna, 
hogy álljon meg egy időre.

ölte le, perzselte meg s bontotta fel és kezelte 
a maga sertését.

De persze egyes emberek inyenezsége, 
linyássága szóba sem jöhet — tigy-e? hanem 
a kereskedelmi érdek a fő. — Azt magya­
rázza meg hát valaki, mit nyer a vágó-hidon 
vágás által a kereskedelem ?

Az egészségügyi ellenőrzésről ne beszel­
jünk, mert ennek vágó-hid nélkül is meg kell 
lennie és meg is van — s esetleges visszaélés 
a vágó-hidon vágás által sem zárható ki tel­
jesen, --- hanem beszéljünk arról, olcsóbb 
lesz-é, tisztább lesz-é az áruczikk s gyorsab­
ban mehet-é át a kereskedelembe ?

Ma föltétlenül áll, hogy minden sertés- 
vágásnak alkalmas berendezett helyisége van 
a hol a sertéseknek kevesebb ide-oda szállítása 
nélkül végezheti az egész műveletet, — inig 
tessék rá gondolni — minő esélyek közt fog 
történni porban, sárban, esőben, hóban, h'deg- 
ben, melegben a szétszedett szalonna és lius- 
daraboknak mindenféle edényekben, piszkos 
talyigákon, szekereken szállítása s arra felra­
kása s leszedése. — Avagy vágóhídi zárt ko­
csik lesznek s a szálitás ezeken ingyen fog 
történni, avagy ezekért ismét fizetni kell — s 
e költség nem a fogyasztó közönségre hárul ?

Hát a hatvanutezaiak és azok, kik a 
Márk E.-féle amaz indítványt épen Szt. Anna- 
utczáról is aláírták, mindezt szeretnék tudni, 
még mielőtt 200.000 irtot kidobnánk.

Tegyük fel aznoban a Sz t.-Anna-utczai- 
val, hogy az nem leend kidobott pénz, —• azt 
azonban már feltételezni tudom, hogy ha most 
nem 200,000 frtos vágóhidat építenénk, úgy 
később a sertések vágó-helyiségének pólboren- 
dezésével esetleg jóval többet kellene költe­
nünk. — Nem pedig azért, mert egészen elkü­
lönített helyiségek kellenek akár most, akár 
később a sertés-vágáshoz, — külömbség te-

Ezek közé tartoztak azok, a kik őszintén 
siratták távollévő kedveseiket. De az a kér- 
lelhet.eilen idő sem egyikre, sem másikra nem 
hajtott semmit sem. . .

Fölviradt a nagy nap. a mikor meglehet, 
a bölcs tanács és tiszteletes prédikátor uraimék 
élőket is eltemethetnek.

No hiszen meg is telt most zsúfolásig 
minden templom. Ember, ember hátán. A deb­
reczeni áhitatos gyülekezet egyik föjellemvonása 
volt, hogy lelkipásztorát folyvást feszült fi­
gyelemmel hallgatta, hogy az otthon maradt 
családtagoknak a lelki kincsekből egy pár drága 
követ haza vihessenek.

Most. azonban alig figyelnek a püspök 
uram, meg a másik nagyhírű egyházi szónok 
kenetteljes igéire. Azt várta mindenki, hogy 
kiket temet el ez a nap.

.... Végre felolvasta lassú, ünnepélyes 
hangon Tatai Ferencz püspök ur a nemes ta­
nács rendeletét s aztán következett a halottakká 
deklaráltak névsora.

Mindegyik névre ugyanannyi elfojtott tompa 
zugás hallatszott. A felolvasás volt a halotti 
predikátió — az a tompa zugás az utolsó



2 DEBRECZEN 1

1

1891. november 14,

liát csak az lehet, hogy nem most adjuk ki 
mondjuk az egyik ÍUO.OÓO frtot, hanem majd 
akkor.

Nos! a hatvanutezaiak előtt ez nagy kü­
lönbség. 100.000 frt mindég szép pénz, s Deb- 
reezenben ma, midőn annyit kell költeni köz- 
épitkezésekre, nagyon szép pénz 100.000 frt arra, 
hogy másnemű középitkezéseket létesítsünk, 
olyanokat, a melyek ma sürgősebbek.

És itt térek vissza a hatvan-utczaiak ön­
zésére, szerényen kérve engedőimet, hogy a 
vágóhíd kérdésénél eme vádra is felelhessek.

Feleletem egy kérdéssel adom meg, — 
megmondani kérem, hogy a hatvan-utczaiak- 
nak, avagy az egész utczának, mi más hasz­
nunk leend abban, ha sertések nem a vágó­
hídon vágatnak, mint a mi haszna leend a 
más utrzabelieknek, hogy tudniilik olcsóbb húst, 
szalonnát kapnak.

Mi más hasznuk lenne — vagy lett volna 
továbbá abban, ha a vágóhíd nem ama mesz- 
szeségben a keleti oldalon, de a füzesabonyi 
vonal közelében, a nyugati oldalon épült volna 
fel ? Haszna lett volna bizonyára az egész vá­
rosnak az, hogy nem kellett volna építeni oly 
hosszú, fedett csatornát, kőutat, s nem lettünk 
volna kitéve annak, minek igy kitéve vagyunk, 
hogy egyszer csak megharagszik a vágóhíd 
szennyes vize, nem fog folyni felfelé, hanem 
épen úgy a városon keresztül kell elvezetni, 
mint a dohánygyár vizét.

Bizony sohase feledjük el mi, hogy a 
vágóhídnak a nvugoti oldalra közgyülésileg el­
határozott felállítását csak úgy ejthette el a 
miniszter 11 r, hogy az azt követelő számos ér­
veknek csak egyetlen egvét sem tudván még 
az a végett Budapestre felrendelt Balogh Mi­
hály ur közreműködésével sem megczáfolni, 
eltakarta tenyerével városi szabályrendeletünk 
azon §-át, mely jogot ad 30 nap eltelte után 
másként határoznunk valamely dologban, s 
arra utalt, hogy »már az egyszer úgy lett el­
határozva.«

Tréfával, vagy gunynyal ne akarjon hát 
senki sem közdolgokban hozzánk hatvan- 
utczaiakhoz, s városunk velünk tartó lelkiis­
meretesen s körültekintőleg gondolkozó polgá­
raihoz szólani.

Nyeljük mi a port nem kevesebb béke- 
türéssel, mint más utczabeliek, s bár két va­
sútvonal utasai jönnek be hatvan-utczán, bé­
kén tűrjük, hogy épen úgy makadám utunk 
van, mint több utczákon, s a midőn meggaz­
dálkodni kívánunk feleslegesnek tartott kiadá­

sokat, épen úgy gondolunk a magunk, mint 
más utczáknak rendezésére, jó kövezettel, jó 
vízzel s bűz elzáró csatorna 'akna beömlőkkel 
ellátására, a városháza egy emelettel kibővíté­
sére s egyéb közczélokra.

Nagyon érdemes, nagyon itt az ideje ezek 
felől gondolkozni s a kölcsön vett milliókat 
ilyenekre használni fel.

A viszontlátásra a közügyek mezején!
Hatvan-utczai.

BELFÖLD.
A főrendiház csütörtökön Szlávy Jó­

zsef koronaőr elnöklete alatt rövid ülést tartott, 
melyen az elnök megemlékezett a közelebb 
elhunyt főrendekről, Jósika Lajos báróról és 
Hirsehler Ignáczról, rokonszenvesen sorolván 
föl érdemeiket. Bejelentették ezután Veszary 
Kolos herezegprimás és Csúszka György kalo­
csai érsek kinevezését, valamint Szász Károly 
ref. püspöknek a főrendiházba történt meghí­
vását. Majd vita nélkül elfogadták a vasúti 
áru-fuvarozás tárgyában Bernben 1890, évi 
október hó 14-én létrejött nemzetközi egyez­
mény beczikhelyezéséről és az azzal kapcsola­
tos intézkedésekről; kereskedelmi viszonyaink­
ról a Török birodalommal és Bulgáriával, vala­
mint Spanyolországgal és Portugáliával való 
ideiglenes rendezéséről; és a határ- és föld­
mérési jelek büntető védelméről szóló törvény- 
javaslatokat s az 1890. évi zárszámadást és az 
aldunai vaskapu-szabályozás költségeinek 1890. 
évi zárszámadását.

A horvát tartomány gyűlés hét­
főn ül össze. A kormány első javaslata a 
nyugdíj törvényjavaslat lesz, azután következik 
a költségvetés tárgyalása.

Elkeresztelés és a belügyminisz­
ter. Spelt Gyula elkeresztelés miatt elitéit 
gyomai r. kath. plébános megfelebbezte ügyét 
egészen a belügyminiszterig. A miniszter hatá­
rozata — mint a M. Állam éltesül — a na­
pokban érkezett le. A miniszter helyben hagyta 
a másodfokú ítélet büntető részét, mely 50 frt 
pénzbírságot, esetleg öt napi elzárást szab a 
plébánosra, ellenben megsemmisitettte az Íté­
letnek azt a részét, mely a vádlotttat az anya­
könyvi kivonat kiadására kötelezte.

Strossmayer utódja. Strossirayer 
püspököt meglátogatta Mailáth gróf esztergomi 
papnevelőintézeti tanulmányi felügyelő, néhai 
Mailáth György országbíró fia, ki Valpón ro­
konainál időz. Strossmayer fényes ebédet ren- 
d 'zett vendége tiszteletére s a jelenlevőknek 
úgy mutatta he Mailáth grófot, mint leendő 
utódját a gyakovári püspöki székben.

KÜLFÖLD.

A jubiláló külügyminiszter. E
hó 20 án lesz tiz éve, hogy gróf Kálnoky 
Gusztáv a kültigyek élén áll. Mint a »N. W. 
Tagbl.« értesül, magyar parlamenti körükben 
megpendítették az eszmét, houv e napon a 
külügyminiszternek valamely alkalmas formá­
ban ovácziót rendezzenek.

A levert lázadás. Jemenből érkezett 
tudósítások szerint a császári csapatok hatal­
mukba kerítették az inzurgensek által megszál­
lott több helyet és a felkelőket teljesen megver­
ték. Ép igy megszállották a lázadás góczpontjával 
szomszédos területeket, amnesztiát proklamál- 
tak. A lakosság, mely a fölkelők elöl menekült, 
kezd hazatérni.

A vasutak deczentralizácziója.
Csütörtökön délben a király elnöklete alatt mi­
nisztertanács volt a Burgban, melyen Bauer 
báró közös hadügyminiszter. Beck báró vezér­
kari főnök és az osztrák miniszterek részt 
vettek. A tanácskozás tárgyát a vasutak de­
czentralizácziója képezte. Ugyan ebben az 
ügyben a király Javorszkit, a lengyel klub el­
nökét külön kihallgatáson fogadta.

A szerb miniszter-válság. A >Ná- 
rodni Dnevnik« hire szerint Pasics újból be­
adta lemondását. Az uj kabinet megalakításá­
val Tausanovics bízatott meg.

Tallózás.
(Miniszter és újságíró párbaja. — Melyik a veszedel­
mesebb fegyver ? — Őseink kedvencz fegyvere, — A 
tűzoltó iskolából. — Praktikus tanácsok Clapuehutesek 
számára. — Milyen jdő jár ? — Vakmerő fantázia. — 
Az elliczitált templomi ülőhely. — Ez is előléptetés.)

Spanyolországban, a büszke hidalgók ha­
zájában, egy miniszter párbajt vívott egy új­
ságíróval. Pisztolylyal állottak ki p á r 0 s-v i- 
a s k 0 d n i, de egyik fél se talált.

Csodáljuk, hogy újságíró kollégánk pisz­
tolylyal és nem ollóval tört ellenfelére, 
mikor az újságíróhoz legméltóbb fegyver — 
az olló!

*

Sokat írlak már a párbaj ellen, a nél­
kül, hogy a párbaj-mániát csökkenteni sike­
rült volna. Ha a maga értéke szerint mérlegel­
jük a párbajt, nem egyébb az közönséges vere­
kedésnél, — de mig az urak karddal, — vagy 
pisztolylyal intézik el ügyes-bajos dolgaikat,— 
addig eczélra a paraszt-legények a bunkós­
botot használják.

És ez az utóbbi sokkal veszedelmesebb 
fegyver s használata sokkal több bátorságot 
kíván, mint a kard, vagy a pisztoly, — mert

gyászdal. Különféle érzemények tükröződlek az 
arczvonásokon.

Egyes öreg asszonyok mindenik név el­
mondása után szamokhoz viliék zsebkendőiket, 
mintha azzal akarnák letörölni azt a könnyet, 
melyet a halott emlékének szerettek volna ál­
dozni.

— Ha a köny nem csordult is ki a szem­
ből, legalább legyen meg a látszat.

Mindjárt a szószékkel szemben egy kö­
zepes idejű férfi vonja magára figyelmünket. 
Igazi daliás termet. Nem is ül, mint a többiek, 
fül áll, úgy könyököl ; előre dugja a fejét, hogy 
annál figyelmesebben hallja a neveket. A mint 
az ige-hirdető egy nevet kimond, utána szá­
molja : ötödik, hatodik, tizedik s mindannyiszor 
kedvetlenül rázza fejét s csaknem hallhatóan 
susogja : »Még sem az, hátha levelet küldött !« 
Türelmetlenül sodorgatja bajuszát s a jobb ol­
dali szék felé tekintve!, a hol a nők ülnek.

. . . Tekintetének iránya azt is elárulja, 
hogy szeme kit keres fel. Egy gyászba öltözött 
ifjú asszony az !

Halvány ábrázatához olyan jól illik a ko­
rom-sötét haj, az a bársony szempilla, mely 
szendén lesütött szemét árnyékolja. Minden­

esetre feltűnő jelenség. Észre veszi ugyan a 
férfi reá szegzett tekintetének delejes erejét, 
de szándékosan más irány felé néz, nehogy 
bárki is sej lse, hogy az a tekintet neki szól 
s többet fejez ki, mint egy hosszú prédikáczió.

— Tizenhetedik ! mormolja magában lázas 
türelmetlenséggel.

Most nyomatékosabban hangoztatott egy 
nevet Tatai Éerencz uram, s egy kevés ideig 
megállóit. Ő is, de meg az egész gyülekezet is 
most felváltva arra a középes idejű férfira 
s arra a halvány nőre nézett.

— A férfi most már nem könyökölt, na­
gyot lélegzett, mintha több mázsányi kő esett 
volna le a szivéről, midőn Ebesi Sándort is 
eltemették.

Nem titkolhatta el e feletti örömét — 
szeme felragyogott. Szerette volna kimondani 
az egész gyülekezet hallatára, hogy a szó­
székről nem hangzott még oly kedvére való 
ige, mint az, mely Ebesi Sándort oda sorozta 
a halottak közé.

A halvány asszony pedig zsebkendőjébe 
rejtette arczát, hogy a feléje lövellő tekinteteket 
kikerülje.

Az a nő, a ki közvetlenül mellette ült,

érezte, hogy szomszédja megreszketett; hallotta 
a kebelből feltűnő lassú sóhajt ; de azt, ha 
valyon a halovány asszony ejtett-e csak egyet­
len könnyet is . . . azt bizony nem láthatta 
meg.

Ez a halovány asszony volt eddig Ebesi 
Sándorné, mától kezdve pedig annak özvegye. 
Ismeretes volt az egész városban, hogy a szép 
Árvái Esztert nem a szive vonzotta férjéhez. 
Érdek-házasság volt. Szüleinek parancsa előtt 
hódolt meg, mert az Ebesi család a leg­
tekintélyesebbek közé tartozott s tagjai rend­
szerint bentültek a nemes tanácsban, .ükkor 
pedig a szenátorság nagyobb dicsőség volt, mint 
ma pl. egy törvényszéki elnökség.

A tanács csaknem korlátlan balalommal 
intézkedett a polgárok ügyeiben. Hát még í* 
főbíró? Ez után a zsoltárt mindég hajdú 
vitte s ha a templomba ment, az egész gyü­
lekezet felállott helyéből az ő tiszteletére.

Az átutazó hatalmasságokkal kezet szo­
rított, a főherczegekkel egy asztalnál ülhetett.

Egy szóval oly tiszteletet tanúsítottak 
iránta, mintha az egész városnak atyja lett volna.

(Folyt köv.)

'A y

*
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mig a kard igen gyakran csak könnyű kar- 
czolást ejt az ellenfélen, a pisztoly pedig igen 
gyakran csütörtököt mond, vagy a golyó el­
téved : addig abunkós-bot — mindig 
talál!

És a kit bunkós-bottal főbe kollintanak, 
az sokkal jobban el van látva, mint az, a ki 
kard-vágást kapott!

*

Őseinknek kedvencz fegyvere nem a kard, 
nem a lándzsa, de még nem is az ijj volt — 
hanem a buzogány. Ezzel zúzta be Bo­
lond vezér is Byzáncz érczkapuját. Bizonyára 
e régi hagyományok okozzák azt, — hogy né­
pünk ma is legjobban kedvelli a buzgányra 
emlékeztető bunkós-botot!

*

A tűzoltó iskolából.
Főparancsnok: Mondja meg ne­

kem, — hogy ha tűz támad a városban, mit 
kell használni annak az eloltására ?

Önkéntes tűzoltó: Vizet, főpa­
rancsnok ur!

Főparancsnok: Szamár beszéd ! 
Nem vizet, hanem —• botot kell hasz­
nálni !

(Lánczhordtát! Hát mi ebben a
viczcz kérdi az olvasó. Az, hogy
megtörtént!)

Iíj. Claquehutes Frigyes a 
szerkesztőségben: Mit kell tenni egy ügyes 
újságírónak, hogy boldogulhasson ?

Id. Claquehutes Frigyes: Vé­
delmezni kell a minisztereket, a főispánokat, 
polgármestereket, főkapitányokat és 
— a zsidókat!

Ifj Claquehutes Fr.: Hát ezek 
nem tudják magukat megvédelmezni ?

Id. Claquehutes Fr.: Megtudnák 
biz ők, — de hát sokkal kényelmesebb rájok 
nézve, ha fogadatlan prókátorok állanak ki 
helyettük a placzra s nagy örömmel szemlélik, 
ha miattuk az újságírók kapnak egymás 
hajába!

Ifj. Claqehutes Fr.: Hát aztán mit 
adnak ők nekünk a mi önfeláldozásun­
kért ?

Id. Claquehutes Fr.: Potya-jegyet 
a tűzoltó bankettre és azt a titulust, — hogy 
• skriblerek* vagyunk!

*

Tisza Kálmántól azt kérdezte ő 
felsége a delegácziók fogadása alkalmával, — 
hogy milyen idő jár Magyarországon ?

— Azt most nem tudom, felséges uram, 
válaszolt Tisza — hogy most otthon milyen 
idő jár, hanem azt igenis tudom, hogy n e- 
kem már befellegzett!

*

Józsa Gyurinak volt egy kasté- 
1 y a Tisza-Füreden, — melynek keletkezésére 
nézve a tulajdonos azt beszélte, hogy három 
vályogot hagyott kiint este a Tisza partján s 
a temérdek szúnyog annyira összecsípte e há­
rom vályogot, hogy reggelre három eme­
letes házzá dagadt fel!

Ez a nagy fantáziáról tanúskodó adoma 
jutott eszünkbe, midőn egyik helybeli élelmes 
lapkiadónak magyar és német nyel- 
v ü körlevelét olvastuk, melyei egy hirdetési 
háztól kaptunk azon bizalmas kérdés mellett, 
hogy az abban feltüntetett nagy szám meg- 
felel-é a valóságnak ? Azt állítja ugyanis e 
körlevélben, hogy az ő lapja, mely Debreczen- 
ben s annak nagy kiterjedésű vidékén »legtöbb 
olvasottságnak és a legnagyobb népsze­

rűségnek örvend, naponként 2350 példány­
ban jelenik meg.«

Ily vakmerő fantáziával még egy nullát 
ragaszthatott volna a fenti számhoz s azt mond­
hatta volna, — hogy a lapja naponként 23,500 
példányban jelenik meg! Ezt éppen úgy nem 
hitték volna el, mint a kisebb számot!

Azt azonban, — hogy lapja »a legnagyobb 
népszerűségnek örvend«, mi is bizonyíthat­
juk, mert a kofák különös előszeretettel csoma­
golják be az ő lapjába a dér-csipte kökényt 
és a — sült tököt!

*

Hogy a zsidó nagyon élelmes faj — az 
köztudomású dolog. Nem megrovásként mond­
juk ezt, mert hiszen a mai reális korban, mi­
dőn minden dolgot pénzértéke szerint mérle­
gelnek, az élelmességre nagy szükség van s 
szeretnők, hogy a magyar fajnak is nagyobb 
adag jutott légyen az élelmességből.

Legjobban illusztrálja a zsidó faj élelmes­
ségét és reális voltát azon hírlapi nyiltériköz­
lemény, — hogy »a szászvárosi izr. hitközség 
elnökének, Reisz Albertnek, f. hó 4-én d. u. 
3órakor a templomban levő ülőhelye 
nyilvános árverésen adósság miatt 
eladatott, melyet Geiger Salamon megvett«

Hogy valakinek adósság miatt a párná­
ját elliczitálják, ez mindennapi, — megszokott 
dolog, — de hogy még a templomi ülőhelyét 
is eladják: ezt Szászvároson találták föl. Ve- 
kerle el is határozta, hogy Szászvároson f i-
náncz-képző-intézetet alapit!

*

Szegedi lapokban olvassuk, hogy a sze­
gei m. kir. pénzügyigazgatóság Lefkovics Ci­
pót szegedi kir. adóhivatali d i j t a 1 a n gya­
kornok-jelöltet ugyanezen adó­
hivatalhoz díjtalan adóhivatali 
gyakornokká nevezte ki.

Ha az illetőnek nagy protekcziója van, 
ily gyors előmenetellel megérheti, hogy még 
valamikor díjas adóhivatali gyakor­
nokká fogják kinevezni

Most már értjük a Wekerle sikereit! Ha 
az adósról" díjtalan gy 'kornok-jelöltekkel és 
díjtalan gyakornokokkal dolgoztat, akkor ter­
mészetes dolog, hogy az állam kasszáját majd 
fölveti a temérdek pénz !

Még megérjük azon hihetetlen csodát, 
hogy az adókat le fogják szállítani. És mégis 
akadnak olyan szűk látkörü emberek, a kik 
hibáztatják a Wekerle által folytatott köp 
laltatási pénzügyi politikát!

Sarló.

„ Különfélék.
A zónatarifa feltalálója. Wies- 

hadenből jelentik, hogy: Perről, a zónatarifa 
feltalálója meghalt. — Tehát meg kellett hal­
nia, hogy nyilvánvalóvá legyen, hogy a zóna­
tarifa eszméje az ő agyában született meg. A 
mig életben volt, mást dicsőítettek mint a zó­
natarifa feltalálóját.

Mire jó a kövérség. November 6-án 
Montpellierben országos vásár volt. ttgy Lepic 
nevű óriás is odament, pénzért mutogatni ma­
gát. Sok bámulója akadt s e miatt magára 
vonta másik hat óriásnak a haragját, a kik 
szintén pénzét akarták magukat mutogatni, de 
nem találtak bámulókra, mert mindenki Lepict 
nézte. Végre a hat óriás megrohanta Lepict s 
ötvennél több késszurást ejtett rajta. Lepic ál­
lapota ennek daczára nem veszélyes. Testét 
ugyanis tizenkét czentiméter vastag zsírréteg 
fedi s ennek a körülménynek köszönheti élet­
ben maradását. így Írja egy montpellieri újság.

Kirabolt vonat. A Chikágóból f. hó 
12-én éjfélkor elindult vonatot éjfél után 1 
órakor Millvaukee-töl 23 mértföldnyire rablók 
támadták meg és kirabolták. A zsákmány va-

lószinü'eg meghaladja a százezer dollárt, mert 
rendesen ez a vonat szállítja a millvauseei 
bank pénzküldeményét.

Az éhező Oroszország. A tífusz 
egyre több áldozatot követel az éhínségben 
sínylődő oroszországi kerületekben. Az éhező 
parasztok számos kerületben rablótámadásokra 
vetemedtek. Kurszkban és Voronesben szerve­
zett bandák vannak, a melyek még a teher- 
vonatokat is kifosztják és jobb módú gazdák 
tanyáit és majorjait is megtámadják. Chelabinsk- 
ban egy asszony megölte három gyer­
mekét, magát pedig felakasztotta, 
a fölött való elkeseredésében, hogy gazdag 
szomszédja nem adott neki pár font lisztet 
kölcsön.

Újdonságok.
* Olvasóinkhoz. Könyves löth Kál­

mán lelkész úrtól „A két hitestárs‘- czimil 
érdekfeszitő elbeszélést kaptuk közlés végett; — 
miután ezen elbeszélés hosszabb terjedelmű annál, 
hogy sem egy számba beszoríthatnák, kénytelenek 
vagyunk azt részletenként közölni, — igy mai 
lárcza-rovatunk — szokás ellenére — nem képet 
befejezett egészet, de azt hisszük, hogy olvasóink 
igy is örömmel veendik a nagy nevű iró mun­
káját !

* Kétfejű sasok a debreczeni 
indóházban. Igen! valóságos kétfejű sasok 
azok, melyek az osztrák czimernek csak 
nem hü utánzását képező falfestés min­
tájában vannak. A másod-osztályú váró­
terem falazatán, mely termen ő felsége 
a magyar király Debreczenbe jövetelekor 
átjött volt, vannak ezek a kétfejű aranyos 
szárnyú szörnyetegek, még megteszik, 
hogy egyszer csak egy sötét éjszakában 
ki fognak t o 1 1 a s o d n i !

* A „Csokonai-kör“ ünnepélyén a 
városi hatóságot SimonfTy Imre polgármester 
fogja képviselni, ki át is veszi a Csokonai 
szülőházára illesztendő emlék-táblát a város 
gondozásába. A városi tanács fölszólította a 
városi hivatalnokokat, hogy minél nagyobb 
számmal jelenjenek meg az ünnepélyen.

* Az alsó szabolcsi- tiszai ár- 
mentesitő társulat érdekeltsége Debre- 
czenben f. évi november hó 26-án a városház 
nagy tanácstermében délután 4 órakor rend­
kívüli közgyűlést tart. Tárgy: A tisza- 
völgyi társulat központi bizottságának 486. sz. 
alatti felhívása folytán elvi határozat hozatala, 
az alsó-szabolcsi , közép-tiszai- és berettyó- 
kőrösi társulatok egyesitese tárgyában beadott 
indítványra vonatkozólag. A közgyűlést meg­
előzőleg fent jelzett nagyfontosságu tárgy meg­
vitatása s a közgyűléshez beterjesztendő véle­
mény megállapítása végett, ugyancsak novem­
ber hó 26-án, a fentjelzett helyiségben délután 
3 órakor válasz mányi gyűlés fog 
tartatni.

* Rossz szokás a postahivatalnál.
Több helyről hallottunk már panaszt a leve­
leknek nem a czimzett, hanem más, arra nem 
jogosítottnak kézbesítéséről, mely megtörtént 
nem csak az egyszerű, de aj á n 1 o t t leve­
leknél is; de erre nem adtunk semmit, mert 
panasz volt és lesz mindig, még ha maga 
Baross miniszter hordaná szét is leveleket. 
Hanem az mégis rossz szokás — hogy ne 
mondjuk: törvényellenes — a mit né­
mely magánüzlettulajdonosok a postán elkö­
vetnek, vagy meg van nekik engedve, (?) 
azzal, hogy ott lesve a kocsi megérkezését, 
összeszedik úgy a saját, mint az üzleteikben 
alkalmazottak leveleit, sőt — a mi sokszor 
megtörtént és kellemetlenségekre adott alkal­
mat — oly leveleket is, melyek ö reá nem 
tartoznak. Hát miért vannak a levélhordók ? 
Nemde azért, hogy pontosan kézbesítsék 
kinek-kinek a czimére érkezett leveleket? . . 
Mi köze van ott bárkinek is kotnyeleskedni és 
szabadalmat élvezni? . . . Azt hisszük, 
ezen rossz szokásnak végét veti a pos­
tahivatal főnöke, már csak azért is, mert mig 
az illető postatisztnek kellemetlen, addig so­
kaknak kárt is okozó.

.
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* A Kazinczy pályázat. A Csoko- 
nai-kor irodalmi szakosztálya csütörtökön este 
ülést tartott Géresi Kálmán elnöklete alatt. Az 
ülés első tárgya a kaszinó atirata volt, amely- 
|yel az általa alapított Kazinczy-alapból évente 
a főiskolai tanulók részére kitüzetni szokott 
pályakérdések megállapítását és a beérkezett 
pályaművek elbírálását a Csokonai-kör iro­
dalmi szakosztályára kívánja átruházni. — A 
választmány készséggel elfogadta a megbízást, 
amiről értesítem fogja a kaszinót; az idei pá­
lyakérdések kitűzésére pedig közelébb bíráló 
bizottságot alakit.

* Nincs elégedetlenség! A »D. E«
azt újságolja, hogy a tűzoltó-parancsnokság 
vizsgálaton tartott azon ügyben, hogy létezik-e 
tényleg elégedetlenség az egylet kebelében a 
volt főparancsnokkal szemben ? A vizsgálat 
egyetlenegy elégedetlen tagot sem talált. (Tud- 
tunkkal csak 13 egyleti tagot hallgattak ki, a 
vizsgálat tehát felületes volt.) Elégedetlenség 
tehát nincs s a volt főparancsnokot küldött- 
ségileg fogják fölkérni hogy tartsa meg továbbra is 
a főparancsnokságot, melyről való lemondását 
különben nem is fogadták el. (Midőn mi ezt 
tudomással vesszük, csupán azt kérdezzük, 
hogy hát azon egyleti tag is e 1 é g e d e t t-e, akit 
a volt főparancsnok — megbotozott?!)

* Az njonczozási előmunkálatok. 
A honvédelmi miniszter körrendeletét intézett 
valamennyi törvényhatóság közönségéhez, az 
1892. évi njonczozási előmunkálatok foganato­
sítása tárgyában. E szerint az 1892. évi ujoncz- 
állitásra felhívandó három korosztályt az 1871., 
1870. és 1869. években született állitáskötele- 
sek képezik. A mennyiben az előbbi védtör­
vén y értelmében ideiglenes felmentés utján a
póttartalék nyilvántartásába, illetőleg a hon­
védség nyilvántartásába jutott oly védküfelesek 
fordulnának elő valamelyik sorozó járásban, 
kiknek hadképessége tekintetében az 1889. 
évi aug. hó 23-ról 33,500 szám alatt kelt kör­
rendelet 12. pontjához képest, az 1891. évi 
fősorozás alkalmával sem hozatott végleges 
határozat, ezek — ha az 1861. évtől az 1863. 
évig bezárólag született védköteleseknek kor­
osztályaiba tartoznak — a jövő 1892. évi fő­
sorozás alkalmával vizsgálandók meg a sorozó 
bizottság által. Több ízben fordulván elő ese­
tek, hogy oly egyének, kik születési helyükön 
a »teljesen ismeretlenek« lajstromában szere­
pelnek s mint ilyenek sokszor éveken át ered­
mény nélkül nyomoztatnak, időközben vala­
mely más községben nyert illetőség alapján 
besoroztatnák a nélkül, hogy a születési hely 
hatósága erről értesittetnék és az illetőt a 
»teljesen ismeretlenek« jegyzékéből törölhetné: 
a miniszter szigorú kötelességévé teszi a ható­
ságoknak, hogy mindazon esetekben, midőn az 
időközben nyert községi illetőség alapján va­
lamely másutt született egyén a községi össze- 
irási lajstromokba fölvétetik, vagy egy ilyen az 
illetékes járás javára besoroztatok, erről a szü­
letési hely hatóságát azonnal értesítsék. - Ha 
a törvényhatóságok első tisztviselői s különö­
sen a vármegyék alispánjai, nemkülönben a 
tiszti orvosok, a kik a somzó-bizottságban a 
polgári elnöki, illetőleg a polgári orvosi 
teendőket teljesíteni, szabály szerint, első sor­
ban vannak kötelezve, a közreműködésben aka­
dályozva volnának és helyettük valamelyik so­
rozó járásba uti-átalánynyal el nem látott más 
polgári elnöknek, illetőleg tiszti orvosnak ki­
küldése elkerülhetetlenné válnék: ezen kikül­
dés jóváhagyás végett, a miniszterhez elölege- 
sen, vagy legalább az utazási és működési ter­
vezetek felterjesztése alkalmával indokolt jelen­
tés teendő.

* A debreczen-bűd- szt.-mihályi 
vonalon a 3113 es 3114. sz. vegyes vonal, 
mely eddig hetenként csak háromszor közleke­
dett, folyó november hó 15-től kezdve további 
rendelkezésig szintén mint eddig : személy-, 
podgyász és áruszállítással, naponként 
közlekedésbe bocsáttatik. —- E vonatok menet­
rendjét a menetrend-hirdetmény tartalmazza. 
Debreczen, 1891. november hóban. Az üzlet­
vezetőség.

* Személyi hír. Simonffy Imre 
kir. tanácsos, polgármester tegnap este Buda 
pestről haza érkezett.

ifjak dal­
hó 5-én a

* Dalestély. A »kereskedő 
köre« — mint értesültünk jövő 
a >Margit«-fürdő dísztermében válogatott mű­
sorral dalestélyt rendez. - Ezen élvezetesnek 
ígérkező estélyre előre is felhívjuk a t. kozon- 
süg figyelmét.

* A belügyminiszter jóv&ha- 
evása. A belügyminiszter azon 700 forintnyi 
összeget, melvet a város a női keres
d e 1 m i tanintézet berendezésére szükséges 
felszerelésekre szavazott meg, „legkegyelmeseb­
ben jóváhagyta.

* A nőegylet tagjaihoz a »Csoko­
nai-kör« választmánya a következő meghívót 
intézte: »A Csokonai-kör választmánya tiszte­
lettel meghívja a nöegylet tagjait a Csokonai 
Vitéz Mihály kis-mester-utczán 1100. sz. alatt 
lévő születési házánál elhelyezendő emlék­
tábla leleplezésének 1891 nov. hó 
17-én d. u. 3 órakor tartandó ünnepélyére, 
valamint ugyanaz nap esti 6 órakor a »Bika«- 
vendéglő dísztermében tartandó társas-vacso­
rával és tánczczal egybekötött nyilvános fe 1- 
olvasó estélyére. — Debreczen, 1891 
nov. hó 10-én. A Csokonai-kör választmánya 
nevében : Vértesi Arnold elnök, Dr. B a k 0- 
n y i Samu titkár».

* Kinevezés. A főispán Degenfeld 
József gróf Csáky Adorján grófot közigazga­
tási gyakornokká nevezte ki.

* Gyilkos szerelem. Nagy Imre h.- 
böszörményi suhancz legény ezelőtt két évvel 
agyonütötte kedvesének az atyját, a ki a csinos
1 > 1 1 fotocvArllll M Q Cl X T

* A lezuhant Ikarus. Ki van szá­
mítva, hogy a föld kerekségén éppen 75,000 
ember foglalkozik ez idő szerint a kormányoz­
ható repülőgép feltalálásával, mert ennyien ke­
rülnek be évenként azokba az intézetekbe, a 
hol különösen az elméket szokták megfigyelni. 
Egy aradi nyugalmazott hivatalnok, a ki kü­
lönben józan, értelmes ember, a következő 
meghívókat küldötte szét:

leányt nem akarta hozzáadni feleségül. Nagy 
Imrét elfogták s először beismerte, majd ta­
gadni kezdte, hogy a gyilkosságban neki része 
lenne. A végtárgyalás alkalmával Nagy Imre 
erősen szimulált, féleszünek tetette magút s a 
debreczeni törvényszék elrendelte, hogv meg­
figyelés alá vétessék. Nagy Imrére mar akkor 
kimondották az orvosok, hogy ép elméjű, semmi 
rendellenességek nála nem észlelhetők. Az ujahbi 
végtárgyalás alkalmával Nagy Imre újból kezdte 
a szimulálást, de már ekkor meg volt nehe­
zítve a helyzete. Időközben ugyanis a kir. 
ügyész utján a törvényszék elé került az a 
levél, melyet Nagy Imre a börtönből szüleinek

»Vau szerencsém értesíteni, hogy a repülőgé­
pet feltaláltam, s kedden, f. hó 10-én d. u. 1 órakor 
a vár bejáratánál, egy zártkörű társaságban bemuta­
tom, mely alkalommal önt is me_hivoin.ee

A város notabilitásai mind kaptak ilyen 
meghívót, de úgy látszik, nem sokat bíztak a 
találmány sikerében, mert csak 17-en mentek 
el, hogy a jövő század ezen emeltyűjét meg­
nézzék. A feltaláló kibontotta a repülő gépét 
a ponyvák közül; négy hatalmas szárny volt 
ez libalollakból összevarrva és egy nagy er­
nyő. Két szárnyat a vállaira kötött, kettőt a 
derekára, a nagy napernyőt pedig a háta kö­
zepére akasztotta. így fölszerelve, futni kezdett 
és a felső szárnyakat lebegtetve, leugrott a vár 
bejáratát képező nagy kapu tetejéről. Egy ha­
talmas ivet irt a levegőben, azután úgy zuhant 
a fák közé, hogy alig bírták felszedni. Daczára 
annak, hogy orrán-száján ömlött a vér, kije­
lentette, hogy két hét múlva sikerültebb bemu­
tatást fog produkálni. A meghívottak azzal a 
tapasztalattal mentek haza, hogy ha valaki 
repülni akar, mindenekelőtt az orrát hagyja 
otthon.

* Csütörtök — péntek. A gavallér dicsekedik 
a korzón :

_ Hallod Muki, nagyban udvaroltam a szép
Bella nagyfámnak. Es a vállalkozás . . .

_ Ugye, csütörtököt mondott ? vág közbe
a pajtása.

Óvatosan súgja meg a diskrét gavar a titkot:
— Nem — péntek ...

rt. Arra kérte őket. hogy vallomásaikban fek­
tessenek súlyt arra, hogy ő gyermekkora óta 
eszelős, akkor kiszabadul. Együtt volt a bör­
tönben egy féleszüvel. a ki elmondta, hogy őt 
hogy mentették föl. Ezt akarja ö is követni.

végtárgyaláson, mikor ez felderült, még csak 
egy arczizma sem rándult meg Nagy Imrének 
s a börtönből előhozott rablársának vallomására 
gyorsan kész lett a kitérő feleletekkel. A tör­
vényszék ekkor újból elrendelte, hogy Nagy 
mre az országos tébolydái megügyelő osz­

tályba vitessék fel, honnan a múlt hetekben 
hozták haza s bűnügyében tegnap tartotta meg 
a debr. kir. törvényszék a végtárgyalást s az 
okos bolondot tizennégy évi fegy- 
h á z r a, 1000 frt kártérítésre s a rabtartási 
költségek megtérítésére Ítélte.

Hagyomány iskoláknak. Tóth 
Miklós t.-rolíi ev. ref. lelkész, ki a múlt na­
pokban hunyt el Budapesten, a debreczeni 
főiskolára 10,000, a h.-nánási gymnásiumra 
pedig 500 frtot hagyományozott.

* Falb a jövő esztendőről. Falb 
Rudolf, az ismert csillagász, sok esőt es kriti­
kus napot jósol az 1892-diki szökő évre. Sze­
rinte a legerősebb kritikus napok márczius 
28-ára és április 26-áva esnek. A sürü esőzé­
sek különösen a szőllőkben fognak kárt tenni 
s igy a jövő esztendőben sincs bő 
bortermésre kilátásunk. Megemlítésre méltó, 
hogy Falb már hosszabb idő előtt fejtegette, 
hogy november 16-án, illetve pár nappal előbb 
kritikus napok következnek be, a mennyiben 
e számításai — mint a táviratok igazolják — 
ezúttal beváltak. Japánban nagy földrengés 
pusztított, Angolországból, az északi tenger 
partvidékeiről, Párisból épp most jelentenek 
szörnyű viharokat. A vízözön re vonatkozólag 
is nyilatkozott Falb egy hírlapíró előtt. Az a 
véleménye, hogy ily vízözön minden 10,400-ik 
évben ismétlődik. Minthogy pedig az utolsó 
vízözön 4000 évvel történt Krisztus születése 
előtt, a legközelebbi vízözön 4609 év múlva 
pusztítja el az emberiséget.

* Protestáns felsőbb nőiskola 
Nagyváradon. Szerdán a biharmegyei szék­
ház nagy termében a nagyszalontai-, érmelléki 
és bihari ev. ref. egyházmegyék, valamint a 
nagyváradi ev. ref. egyház küldöttei egy igen 
fontos tárgy megbeszélése végett gyűltek össze : 
Az egyházi főhatóság ugyanis Nagyváradon 
egy olyan felsőbb protestáns nőiskola felállí­
tását tervezi, a mely internátussal összekötve, 
még a korlátoltabb anyagi viszonyok között 
élő vidékieknek is módot s alkalmat nyújtson 
arra nézve, hogy leányaik neveltetését keve­
sebb költséggel is eszközölhessék. A szükséges 
előmunkálat elkészítésire egy háromtagú bi­
zottság lett kinevezve, névszérint : Dr. Balogh 
Elek nagyszalontai orvos, Szemes Imre. kir. 
s. tanfelügyelő és Sulyok István, nagyváradi 
ref. lelkész.

* Gyászjelentés. Özv. Madarassy 
Jánosné szül. Almásy Hermina úgy a maga, 
mint gyermekei Ilona és férje Egerváry Béla 
valamint fia Jelenffy Károly, nemkülönben 
számos rokonok nevében fájdalomtól megtört 
szívvel tudatja felejthetetlen leánya, testvér és 
sógornőnek néhai Madarassy Kamilla 
ev. ref. leánytanitónönek folyó évi november 
hó 13-án, életének 20-ik évében történt gyá­
szos elhunytál. Drága halottunk földi részei 
folyó hó 15-én, délután 3 órakor fognak az 
ev. ref. egyház szertartása szerint a varga- 
utcza 2176. számú halottas háznál tartandó 
rövid ima után a czegléd-utczai sirkertbe örök 
nyugalomra tétetni. Debreczen, 1891 novem­
ber 13-án. Csendes legyen álma a korán el- 

h unytnak 1
* Gyilkossági kísérlet. Ér-Diósze- 

gen éjszaka, az utczán, vakmerő gyilkosság! 
kísérlet történt. Biró Sándor fia, Mihály, v°'i 
hazatérőben, de egy régi ellensége lesett rá. 
Az orvtámadó rávetette magát áldozatára és 
egy magával hozott hosszú kést mélyen a tes­
tébe mártott. A tettes neve Nagy István, aki 
azért haragudott a fiatal emberre, mert egy 
korcsmái verekedésen az ellenpárton volt. A 
tettest a székelyhídi járásbíróságnak adták át.

* Isteni tisztelet. Holnap azaz vasár­
nap d. e. 11 órakor a róm. cath. templomban 
tartandó istentiszteleten az elemi leányiskola 
V-ik és Vl-ik osztályának növendékei énekel­
nek. Minden második vasárnap esetleg ünnep­
napon nevelönéjük felügyelet alatt s a kán­
tor orgonakisérete mellett énekelni fognak.
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Sétahangverseny. A katonai ze­
nekar holnap d. u. 4 órakor séta hangver­
senyt rendez a »Margit-fürdö« dísztermében, 
a következő válogatott műsorral: 1., »Krausz- 
induló«, Czapektől. 2., Nyitány »Zampa« ope­
rából Heroldtól. 3., »Ámor és a tavasz«, ke­
ringő Waidteufeldtől. 4., Részlet »A paraszt­
becsület« operából, Mascagnitól. 5., »A rezer- 
vista álma«, Ziehrerlöl. 6., »Isten hozott!« 
polka Zellertől. 7., »Humoreszk«, Neumantól. 
8., »A török örcsapat«, Miuhaelistöl. 9., »Sza- 
páry induló.« (Midőn a <Tisza-induló-«t meg­
írták, Tiszának távoznia kellett a miniszter- 
elnöki székből, reméljük, hogy a »Szapáry- 
induló« meg a Szapáry távozását jelenti. Eb­
ben a reményben mi is örömest meghallgatjuk, 
ha ráérünk, a »Szapáry-induló«-t! Szerk.)

* A regále-megváltási ügyek tud­
valevőleg még a mull évben mind elintézést 
nyertek és mindazok, akiket a jogczim meg 
nem illetett, kártalanítási kérvényeikkel eluta­
sítottak. Minthogy azóta számosán részben 
kegyelmi kérvényt, részben pedig újabb bizo­
nyítékokkal igazolt beadványt intéztek a pénz­
ügyi miniszterhez, a minisztérium mindezen 
kérvényeket újból felülvizsgálat tárgyává tette 
és e napokban el is intézte.

Segéd-jegyzőül ajánlkozik egy VIII. 
osztályt végzett tanuló. Czime megtudható la­
punk szerkesztőségében.

* Óriási harcsa. A szolnoki halászok 
rendkívül nagy harcsát fogtak a napokban. A 
tenyöi hid körül halásztak s ott érte őket az 
a ritka szerencse, hogy egy tizenkét mázsás 
harcsa került a hálójukba. Képzelni lehet, hogy 
ez az óriás állat mennyi galibát csinált, inig 
agyonszurták. A halászok azután nagy diadal­
lal húzták partra.

x Mit ajándékozzunk gyer­
mekeinknek ? Ezen kérdés a karácsony 
közelgésével mindinkább foglalkoztatja a szü­
léket. Manap már annyi szép és pompás nyujt- 
tatik a gyermekeknek, •— hogy a fenti kérdés 
nem fejthető meg oly könnyen, különösen pe­
dig oly szülők által, — kik az ajándékra csak 
szerény összeget fordíthatnak. Szolgálatot vé­
lünk tenni azoknak, ha alkalmas karácsonyi 
ajándékot ajánlunk nekik.

Nem uj czikk, hanem egy játék, mely az 
idő próbáját kiállotta és melynek magas ne­
velesi értéke tekintélyes tudósok által elismer­
tetett. A legszélesebb körökben elterjedt Hor- 
gony-Kőépitőszekrényeket értjük ezen játék a- 
latt. A gyermekeknek évek hosszú során át 
kellemes foglalkozást nyújtanak és a legvadabb 
gyermek is eljátszik vele órák hosszáig. A fő­
előny azonban abba rejlik, hogy minden Hor­
gony- Kőépitőszekrény később a kiegészítő szek­
rények hozzávásárlása áltak kiegészilhetők és 
hogy azon szülők, kik nem akarnak egyszerre 
nagy összeget fordítani egy nagyobb szekrény­
re, ezen kiadást több évekre feloszthatják. Ki 
részletesebbet akar tudni ezen ajándékokat 
illetőleg, az hozassa meg a gyártól (RichterF. 
Ad. és társa, Bécs, Nibelungengasse 4.) a ké­
pes árjegyzéket, mely ingyen és bérmentesen 
megküldetik.

A Csokonai-ünnepély.
A debreczeni »G s o k o n a i-k ö r« Csoko­

nai Vitéz Mihály születésének évfordulati nap­
ján, 1891. évi november 17-én, d. u. 3 órakor 
tartja a Csokonai születési házát (kis-mester- 
utcza 1100. sz.) megjelölő emléktábla

leleplezési ünnepélyét, 
ugyanaz napon este 6 órakor az »Arany-Bika« 
vendéglő dísztermében

ünnepélyes felolvasó estélyt 
tart. — Mindkét ünnepélyre a tagok hozzátar­
tozóikkal együtt, s a müveit nagy közönség 
ezennel megliivatnak.

A leleplezési ünnepély műsora:
1. »A tihanyi echóhoz«, előadja a főis­

kolai énekkar.
2. Emlékbeszéd Vértesi Arnoldtól.
3. »Győzelmi dal« Huber Károlytól, elő­

adja a főiskolai énekkar.
A felolvasó ülés műsora:

1. »Őseink emléke« Huber Károlytól, 
Rácz Károly zenekisérete mellett, előadja a 
d e b r. d a 1 e g y 1 e t.

2. Elnöki megnyitó beszéd Vértesi Ar- 
noldtól.

3. Óda, irta és felolvassa E. Kovács 
Gyula.

4. »Csokonai kora«, irta s felolvassa Gé- 
resi Kálmán.

5. Felolvasás Komlossy Arthurtól.
6. »Monológ«, irta s felolvassa Dr. Tü­

dős János.
7. Költemény Szabolcska Mihálytól, 

felolvassa Vértesi Gyula.
8. »Csokonai dal«, előadja a debre­

czeni d a 1 e g y 1 e t.

A felolvasást társas-vacsora, s azt 
t á n c z követi. A társas-vacsora alatt Rácz 
Károly zenekara előadja a Rácz Károly által 
szerzett »Csokonai induló«-t. A kör tag­
jai a felolvasó estélyen családjaikkal díjta­
lanul jelennek meg. Nem tagok részére b e- 
lépti-dij 1 frt. Jegyek előre válthatók Tóth 
Béla ur gyógyszertárában és este a pénztárnál.

A kibőj tölt hitelező.
— »Jomkipur« napi történet. —

»Thaleszes« vén zsidók, bóbitás fejkölöjü 
»mameleben«-ek, visító hangú gyerek népség­
gel együtt ülnek az ünnepiesen terített asztal 
mellett. Esznek, de mohón, majd érzéssel fúj­
ják a »Kolnidra«, a szent nóta ájtatos dal­
lamát, melyet a hivők a »hosszú napot« a 
»Jomkipur«-t megelőző éjszaka szoktak da- 
lolgatni.

Lassanként fe virrad. Ifjak és vének, szü­
zek és menyecskék lépegetnek az utczán — 
ünnepies díszben — a templomok felé. Csapa­
tonként vonulnak a neologok a - ■ szent-anna 
utczai díszes templomba, mig az »orthodoxok«-at 
meg a »piacz utczai« zsinagóga emeletére lát­
juk feldöczögni.

Magdeburger Reb Izrael azonban a neoló­
gokkal tart, hol nagyobi) a templom, tisztább 
a levegő, »fáinabb« a közönség, sőt a »cli a- 
zenek« éneke is hangzatosabb. Ah miIj szé­
pen is futták ott a »singerlik,« ezek az ezüst 
torkú, énekes kis fiúcskák, kiknek torkában 
megannyi csalogány rejlik.

Magdeburger Reb Izrael gyanútlan »t ha­
leszébe« beburkolőzva lép be a templomba, 
hogy ott eleget tegyen a vallás kötelmeinek. Ő 
imádkozik és — böjtök Majd egyszer fel­
veti szemeit, de rémülettel hunyja be azt; 
mert az, kit a vele szemben ülő padban lát, 
nem más, mint a »felvilágosodott lelkű« K á 1 a i 
Mór, egy nagy szeszkereskedés tulajdonosát 
hívják igy, kit a jó Magdeburger, adósa lévén 
annak, már hónapok óta oly ügyesen kerülget, 
és most ime az úristen maga hozta 
össze őket.

Reb Izraelt már a hideg is kezdi gyöt- 
reni, e rossz szomszédságban. Kálai Mór ka­
jánul vigyorgó, rőt szakállu arczából sunyi sze­
mek mosolyognak ravaszkásan a jó — Rebre, 
mintha mondaná, hony »na jó madár vég­
re is megcsíptelek, és most szaba­
dulj, ha t u d s z.«

Reb, mintha tüskén ült volna, úgy izgett- 
mozgott ímaszékében, csak egyedül az vigasz­
talta. hogy Kálai e szent helyen és e szent 
napon nem követhet el ellene semmiféle pro­
vokáló cselekményt. Az idő múlt. az órák tel­
tek és Magdeburger Reh még mindig imádko­
zott, csak a »felvilágosodott lelkű« Kálai 
gyomra korgott rémesen. Ah mily jól esne 
most a Vilmosba egy »villásreggelire« átfutni 
— gondolta a táglelkiismeretü Kálai Mór, ki a 
»csólet«-tet is disznó hússal szerette: de hát 
nem mert távozni, féltette az adósát egyedül 
hagyni, tehát várt és várt sokáig, de — 
hiába. Reb Magdeburger ugyanis, felhasz­
nálva egy olyan perezel, mikor az éber Kálai 
vizsga szemei a hölgyek karzatain kalandozott, 
nagy ügyesen kieiklott a templomból, de 
mégse oly óvatosan, hogy észre ne vette volna 
ezt Kálai. Magdeburger elöl Kálai utánna 
futott, kergették egymást. A szegény, czingár 
Magdeburger, kit a talyigások köhögös mivolta 
miatt »k e h e s n e k« is neveznek, már alig 
bírta szuszszal, egyedüli szerencséje az volt, 
hogy a kövér Kálainak meg kerekded formáiban 
vagy 150 kilót kellett czipelni . . .

Hogy lihegett a szegény Reb, mily aggo­
dalmasan tekintgetett jobbra-balra. Hah 1 De 
most megvillant a szeme. Pompás gondolat ! 
Még egy pár lépés, és már mentre van. Gon­
dolatát tett követi és a jó Reb lábainak min­
den erejét összeszedve, bakugrásokkal siet a 
távoli „orthodox« templom felé. Belép, s egy 
időre mentve van. Kálai, ki már úgyis elesett 
a villás reggelitől, elszántan követi, gondolja, 
hogy majd ezúttal jobban vigyáz Rebre. Ép az 
ajtó mellett foglalt állást. No szegény Magde­
burger most vagy egyszer zsákba.

Magdeburger buzgón imádkozik a »Jehová«- 
hoz, hogy csak most az egyszer — i s mentse 
ki a csávából, de Kálai, kinek korgó gyomorral 
kell elhallgatnia a »Z e m i r e s«, »S chac hresu, 
»Muszef« áj tatosságra intő dallamait, annál 
dühösebb. Jaj neked szegény Izrael, ha 
te most a dühös Kálai kezébe kerülhetsz . . . 
Végre leteltek a böjt hosszú órái. Kálai, kinek 
az éhségtől és szomjúságtól szinte kiszáradt 
a szája padlása, ökölbe szorított kezeivel vá­
rakozik »Rehre«.......... Jaj nekem 1“ sóhajt
megadásteljesen a szegény Magdeburger — kit 
csak valami különös csuda menthetne ki hi­
telezője karmai közül. És a Jehova 
hallgatta kérését.

Az őrködő Kálait a templomból kirohano 
éhes had elragadta magával, s Reb, az óvatos 
Magdeburger pedig megkönnyebült lélekkel 
osonhatott be a sötétes utczába.

Kálai, azóta sem látta Bebet, de megfo­
gadta, hogy többé —kivált a »Jomkipur« 
napján — nem megy a templomba 
adóst fogni, mert ime ezúttal is kegyetle­
nül megbüntette a »boszuálló Zebaóth« 1

Don Mauritius.

m e g-

Irodalom és művészet.
Naptárak az 1892-ik szökő évre. A

F r a n k I i n-T ár su 1 at< magyar irodalmi 
intézet által küldettek be szerkesztőségünknek 
a következő, közkedveltségnek örvendő, csino­
san kiállított és nagy gonddal szerkesztett 
1892-ik évi naptárak:

Protestáns uj képes naptár 
1892-ik évre. Szerkesztette legifj Szász Károly, 
Szabolcska Mihály, Szász Károly, Baksay Sán­
dor, Torkos László, Szilády Áron, Varga Gyula 
Könyves Tóth Kálmán, Hamar Andor, Góbi 
Imre, Somogyi Sudolf, ifj. Szász Béla stb. köz­
reműködésével. XXXVIII. évfolyam. Képekkel, 
s a protestáns egyház és iskola tiszti névtá­
rával. Ára fűzve 50 kr.

Falusi gazda naptára 1892-ik 
évre. A magyar gazdák, kertészek, lelkészek 
és tanítók számára. Több szakember közre­
működésével szerkeszti Kovácsy Béla. a »Gya­
korlati mezőgazda« szerkesztője. XXVIII-ik 
évfolyam. Számos ábrával ellátva. Ára fűzve 
80 krajezár.

A magyar nők házi naptára 
1892-ik évre. Szerkeszti K. Beniczky Irma. 
XXXIV. évfolyam. A szövegbe nyomott sok 
képpel, s a háztartáshoz szükséges naplójegy­
zetekkel ellátva. Ára fűzve 60 kr.

Székel y-e g y 1 e t i k é p|e s nap­
tár az 1892-ik évre. Szerkeszti a központi 
választmány megbízásából Benedek Élek. XI. 
évfolyam. Számos a szöveg közé nyomott kép­
pel. Ara fűzve 35 kr.

Honvéd-naptár az 1892-ik évre. 
(Ezúttal katonai naptár.) A magyar nép szá­
mára. Szerkeszti Áldor Imre. XXV. évfolyam. 
Képekkel. Ara fűzve 60 kr.

L i d é r c z-n a p t á r 1892-ik évre. XXXI. 
évfolyam. Számos nagyobb és szöveg közé 
nyomott kisebb képpel. Ára fűzve 60 kr.

A magyar nép naptára 1892. évre. 
Képes kalendárium sokféle hasznos és mulat­
tató olvasmánynyal ellátva. Szerkeszti ifj. Ta­
tár Péter. XXXVII. évfolyam. Ára fűzve 25 kr.

Színház.
A siroki rom&ncz, Abonyi Lajos uj 

népszínműve, ma szombaton kerül először 
színre a budapesti népszínházban, Kiss Mihály 
szerződött tag ez alkalommal lép föl először. 
Kiss Mihály a téli évadra kötelezte magát, hogy 
felváltva a népszínházban és Temesváron fog
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játszani. Az előadásban részt vesznek még . 
Blaha I.ujza, Lukács Juliska, Párthényiné 
lilámé, Vidorné, Vidor, Szirmai, Szabó Antal, 
Németh, Horváth V., Kassai, Solymosi, Tollagi, 
Lubinszky, Újvári és Bérezi.

TÖRVÉNYSZÉK
Német bíróság által elitéit ma­

gyar festő. A németországi lapok sokat fog­
lalkoztak nehány hónap előtt Koppai magyar 
származású berlini festővel, ki állítólag egy 
templomból három kis angyal-szobrot jogtala­
nul magával vitt. Koppai ellen meg is indítot­
ták a bírói eljárást, s mint Uberlingenből je­
lentik, az ottani Schöffengericht Koppait az 
angyalszobrok szándékos jogtalan eltulajdoní­
tása miatt nyolezórai fogházra Ítélte.

Gyilkosság antiszemitizmusból. 
Kolozsvárott szenzácziós gyilkossági pörben 
tartott végtárgyalást a kir. törvényszék. A vád­
lott Pintér János, ki 1889. márczius 31 és 
ápril elsejére viradó éjszakán a mezőszenIpáli 
határon levő korcsmában Hersch Salamon 
korcsmámat revolverrel lelőtte. — A gyilkosság 
története egyike ama regénvszerü eseteknek, 
mikor lelki motívumok szolgálnak a gyilkosság 
okául. Pintérnek ugyanis semmi oka nem volt, 
hogy Hersch Salamonra haragudjék, hanem ő 
általában a zsidókat gyűlölte és fogadalmat 
tett, hogy a kit lehet, azt elpusztítja a zsidók 
közül. A gyilkos — mint az ügyészi vád-in- 
ditvány is felhozza — jómódú ipaivs-ziilők 
gyermeke, hat alsóbb osztályt tanult, de a ko­
molyabb tanulmányokra nem érzett magában 
hivatást és czipésznek állott be. Két és fél év 
múlva a tanonezbó! segéd lett s ekkor Magyar- 
ország számos helységét bejárta. Mint izga­
tott kedélyű ifjú megismerkedett a jelen kor 
szoczialisztikus tanaival. Zalamegyében huza­
mosabban lakott s ott antiszemita zavargások- 
ben részt vett. E zavargásokban való részt- 
vételért 1883-ban három évi fegvházra Ítél­
ték. — Ezután Erdélybe ment. lit Hid-Almáson 
megismerkedett egy Róza nevű leánynyal, a 
kd nőül akart venni s önálló üzletet nyitni. 
Erre apjától pénzsegélyt kért. A segély meg­
jött, de későn, mert Pintér, mielőtt azt kézhez 
kapta volna, egy zsidótól, a ki ittasan feküdt 
eg • patakárokban, órát és 64 frt pénzt lopott, 
o miatt letartóztatták és 6 hónapi börtönre 
dél Lék. Természetesen ezután a házasságból 
sem lelt semmi. Eleseredetten Írja le egy 
apjához, intézett levélben, hogy élete minden 
nevezetesebb fordulójánál a zsidóval találkozik, 
zsidó ember miatt lett szerencsétlen s e miatt 
ellenük bosszút forral. A hat hónapi börtönt 
a kolozsvári fogházban állotta ki. Azonnal, a 
hogy kiszabadult, revolvert vásárolt és gyako­
rolta magát a lövöldözésben,. így ment Mező 
Szent Pál felé 12 krral zsebében és a töltött 
revolverrel, melyet útközben gyakran próbált 
s melylyel Hersch Salamont agyonlőtte. Az 
eset akkoriban nagy szenzácziót keltett, n la­
pok hosszasan írlak róla, arczképét is hozták, 
s ennek köszönhető, hogy habár későn is, de 
elfogták. Másfél év múltán Nagy-Váradon egy 
kisalmási zsidóasszony ismerte föl Pintér Já­
nost, aki ott koldult. A vallatásnál beismerte 
Pintér, hogy ő Hersch Salamont lelőtte, de az­
zal védekezett, hogy e tényét önvédelem miatt 
követte el, miután a zsidó öt megtámadta. A 
tanuk és körülmények ellene bizonyítottak. A 
törvényszék 12 és fél évi fegyházra Ítélte.

közgazdaság.
Magyar kiállítók a bolgár nem­

zeti kiállításon. A kereskedelmi miniszter 
utasítása következtében Németh Imre min. ta­
nácsos értekezletre hívta össze a nagvobb ma­
gyar gyáripari ezégek képviselőit, hogy meg­
beszéljék az 1892-iki filippopoliszi bolgár nem­
zeti kiállításban való részvétel ügyét. A jelen­

voltak mind a mellett nyilatkoztak, hogy a 
részvétel kivitelünk érdekében igen szükséges 
s a kiállításban külön magyar osztály állí­
tandó fel.

Búza-tilalom. Odesszai hírek szerint 
ott a búza kiviteli tilalmát minden órán vár­
ják. Egyidejűleg kétségkívül a hüvelyes véle­
mények kivitelét is befogják tiltani. A kormány 
ügynökei Volhiniában és Podoliában különböző 
gabnanemüeket vásárolnak a Kaukázus szá­
mára.

A közönség rovata.
Köszönet nyilvánítás

a »Debveczeni Ellenőr« tegnapi számában «K éve­
li 0 m 1 á s« czimü czikk névtelen írójának.
Alulírott e helyen nem mulaszthatom el 

soha meg nem szűnő hálámnak kifejezést adni 
azon elösmerésért, melyben Boczkó Sámuel ur 
lemondását nekem, illetve az általam e lapok 
hasábjain közölt czikknek tulajdonítja ; ennek 
némi viszonzásául bár eddig az egylet felfo- 
oszlatasára. (?) törekedtem, arról ezennel le­
mondok s azon leszek, lmgy abban ön (ha nem 
csalódom parancsnoksági tag) tovább is mű­
ködhessék »azon mogyorófa páleza 
lángjának f é n y é n é 1« melyet az a feled­
hetetlen »egyenes és szigorú« főparancs­
nok ön szerint az egyletben szított.

Ne gyújtsa meg azonban a »Diogenes 
lámpáját«, mert az az »egyletben be­
lül álló két ur«, akikhez ön mint harma­
dik csatlakozik és akik a főkapitány [omnipo­
tent iáját rettegik és félik, még észre találják 
venni az ö »alkalmatlanságát« s igy 
kénytelen lenne ön is azokkal együtt azon 
nagy számú s az egylet zömét képező tagok­
hoz, mint az egylet jóakaróihoz csatlakozni, 
akik, az alatt mig önök az 5000-ik éjjeli őrség 
ünnepélye alkalmával a főkapitány úrral együtt 
13-an az egylet helyiségébe bekönyököltek, — 
a Csokonai-féle vendéglőben gyűltek össze egy 
kis »contra murira!«

Kelt Debreczenben 1891. nov. 14.
IQ. Publik Ernő.

Szerkesztői üzenet.
Dr. O. M. urnák, helyben. Kívánsága szerint 

cselekszünk.
T. J. urnák, Nagyvárad. A szép költeményt kö­

szönettel vettük, — de hát valami próza-félét nem 
kaphatnánk ?

»Novemberi hangulatok.« Nincs bennük sem­
mi hangulat, csak köznapi, elcsépelt kifejezések. To­
vábbi munkálkodására nem vagyunk kiváncsiak, a 
verseivel pedig éppen ne ijesztgessen bennünket !

»Álmaimból.« Ugyan, hogy álmodhatik ilyen 
zöldöket? !

Felelős szerkesztő: Kósa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
és Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Selyem-, szőr-, atlacz-, karton-

paplanok,
rLAHELSK 

kocsi-és ló-takarók
W* nagy választék, 

jutányos á,r.

Kardos László
475. CZEGLÉD-UTCZA. —3
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Kiadó nagyobb lakás.
A czegléd-utczai 3-dik számú (Kafka 

féle) Ezegletház egész első emelete 
hivatalok, egyletek, társas-körök részére, 
vagy magán lakásul, egészben vagy rész­
ben 1892. év május 1-től kezdve 
kiadó.

Debreczeni első takarékpénztár.
493. 1—1.

•®®#®®®®®®®®e®®®® 
9 m
® mr jutányos ®

I szabott árakon |
© kaphatók ®

I SZABÓ LA JÓS FIÁll
© CZÉGNÉL: §

fj HIVATOK KOI lUütmiiVETEK %
9? Kasan, Flanell, bioidon, ®

Legújabb ruhadiszek, ®
£ FEKETE DIVATKELLÉK, j

® szini's és fekete selymek, ©
© Mosó velezek, ®
I TÉL! HIMALAYA KENDŐK, $ 
£ selyem- és haraszt-kendök, ®
H Gyermek tricot-öltönyök, ^
© Norma!, gyapjú és pamut £
' ALSÉ INGEK,«
Q Ujjasok és nadrágok, S

© Téli harisnyák, kezlyíik. ©
© ©
© Az idén szép raktárt tartunk (£

I URAS SOI POSZTÓKBAN, $ 
® Takarók és lópokróczokban. •
•____ 477 12 ®
e«@©«eesee«®©»««e
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Kör. ejtély. Érdekes, 
nélkülözhetetlen játék a 
hosszú téli estékre. — A 
körrejtély csak akkor va­
lódi, ha a gyári jclvóny- 
nyel, a Horgonynyal cl 
▼an látva,---------------- —
Ezer meg ezer szülő dicsé- 
röleg elismerte a híres

Hor gony-

Koépitöszekrények _
nagy nevelési értékét; jobb 
játék nem létezik gyer­
mekek és felnőttek szá­
mára ! Részletesebbet ezek­
ről valamint a »Körrej­
tély ről« képes árjegyzé­
künkben találni, melyet 

minden szülőnek meg kellene rendelni, hogy kellő időben gyer­
mekeik számára igazán alkalmas karácsonyi ajándékot kivá­
laszthatnak és megrendelhetnek. Az árjegyzékek ingyen és bér­
mentesen küldetnek szét. Minden kőépitőszekrény a *Hcr- 
gony* jelvény nélkül közönséges és kiegészítésére nem alkalmas 
utánzások, ennélfogva mindig 492. (I.) 1—8.

Richter-félc Horgony-köépi tőszekrény

gy

kérendő es csak ilyen fogadandó el. — Minden fi- 
nőm játékszer-kereskedésben 36 krtúl 6 frtig és fel-

jebb kaphatók. l'/vötcl
RICHTER h AD. és TÁRSA, első osztr. magy. cs. Kv*r)l 

es kir. szabad, kőépitősiekrénygyár.
Béct, I. Nibelungengasse 4. Olten, Rotterdam, Lon- 

don» E. C., New-York 310. Brcadwaj.
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NŐI DIVAT TEREM.

Kunz József és Társa
czégnél

DEBRECZEN,

Van szerencsénk a n. é. hölgy közönség 
becses tudomására hozni, hogy a jelen

télirr

évadra a

legújabb divatkelmék
das választékban raktárra érkeztek,

melyekből kivánalra saját újonnan beren­
dezett divattermünkben

női öltözékeket
minden igényeknek megfelelően szakkép­
zett erők által izlésteljesen és jutányosán 

állíttatunk elő.

Vászon, kés feinil es szőnyeg
479 nagy raktárunk —7

Menyasszonyi kelengyék
kiállításához teljes választékot nyújt.

ÍS,

Ezennel közliirré tétetik, hogy a li- 
fcrálásokból kimaradóit 3000 darab 
nagyszerű, úgynevezett.

„Huszár“ ló-pokróc
gyors pénzszükség miatt a gyári áron 
alul adatik. Ezen kitűnő pokróezok 190 
cm. hosszúak és 130 cm. szélesek, színes 

csikókkal vannak ellátva
yastag mint a deszka, meleg mint a bunda,
inig a készletben tart. most csak

darabja párja
x frt ss to. 3 frt 30 to.
továbbá 4500 db. kitűnő minőségű óriási 

nagyságú

vászon-ágy lepedő á frt I. dbja
2 Méter hosszú 145 cm. szóles, e-elÖtt 

2 frt volt

Megrendeléseket postautánvéttel vagy a 
pénz elöleges beküldése mellett eszközöl 

Fekete

Bécsi áruház a magyar koronához
Wien, Margarethen, Rüdiger- 

gasse. 1/104.
4b7. 1-6.

Üzlethelyiség változtatás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy

Mr, pokröcs, sÉy$ mk is kötél-áru
KERESKEDÉSEMET

a »Bika« helyiségéből nagy-hatvan-utcza 1099. számú há­
zamhoz áthelyeztem.

»A ki lovát kíméli, löpokróczot vegyen neki, meleget.«
Midőn tehát a t. gazda urak figyelmét a kitűnő gyártmányokra 

kiterjeszteni bátorkodom, továbbra is ajánlva magamat a nagyérdemű 
közönség pártfogásába, vagyok

tisztelettel

Mayer Ferencz.
450 12-6
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Kneip Sebestyén plébános systemáju •
tiszta lenből készült ^

normál-egészségi-füzö. 8
Ezen gyártmány úgy az egészség, szépség és tartósságnak megfelelő nor- 

mál-egószségi-fűző (Kneip S. rendszerű) mely sajátságos készítésű lenből van ä 
csinálva, kizárólagosan általam nemcsak az osztr -magyar monarchia, hanem Szerbia ä 
Románia és Törökország területére is szótküldetvók 2

?Á

MUffi

Jól megfigyelendő, hogy ezen egészségi (Kneip 
S.-fóle) belső oldalán úgy a védjegy, mint Kneip Se-1, 
bestyón apátplóbános ur arczképe látható lenyo­
matban.

Minden más hasonló nevet viselő gyártmány törv. 
védjegyem nélkül hamisított, és épen semmi tulajdon­
ságával nem bír az egészségi-fűzőnek

Gyártmányom előnyei: Kényelmes viselhetösóg, 
az izzadmányok felvétele, kitűnő szabás, előnyös és 
szép kiállítás és tartósság.

Kneip Sebestyén-fóle egószségi-füzöm minden ftizö raktárban, valamint fehér­
nemű kereskedésben raktáron vannak.

jpgg- Utánzások ellen törvényesen védve,
480. FŰZŐ-GYÁROS: 2—10*

Simon Bernhardt, liécs. VII. Neubíiugasse Xro 14.
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függői]vök, ágy- és ászt;^ J

nagy választékban

SZABÓ LAJOS FIAI
4 / /. 12

CZEGNEL.

Eladó kaszáló.
Fancsikán, a Haláp szélén,

egy 8 boglyas kaszáló eladó. — I! >vebb 
utasítást ad kiadóhivatalunk, Nagy-uj-ut- 
cza, Konrád-ház.

490. 2—3.

ir

Ff <?'
A>. v--V Mai*'

fiút icü.»«»' «Ä dir'iT SdUiiulu, ua&tv Ka»U
i«l UhCefúrfl n-fik«». - ,

.... J-MVKCHVN -
1kilos csomag 25 kr 
200 grammos » 10

Egészség! Éh ezi11! MegI a k ;i riIás!
KAHREISNER féle

KNEIPP M A LÁT A-KÁVÉ
keverve felerészben bab-kávéval, nem észlelhető a pótkávé és igy
kitűnő jó zamatú. felül nem múlható táp- és gyógy-| 
anyag, vérszegények, sápkórosok, gyomor- és ideg-betegek, nők, gyer- 

‘ mekek stb. számára.
Kapható Debreczenben:

* Geréby Fülöp, Rickl József, Varga Lajos, Csanak József és 
» " Leidenfrost Ármin urak füszerkereskedésében.

4-85. 2-IS.

é
M
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DEBRECZENI és BUDWEISZI GYÁRTMÁNYÚ
I
u.

Bolhái, Chiznovízi, Nadrági ésFriedlandi vaskályhák
fa- és szén-fütésre,

szabályozható köpeny- és Meidingi-lsályrhák
aczél vagy zománczos köpenynyel.

Leimaavobb raktár korcsolyákban :
O r”1» •-

HALIFAX, MERCUR, MATADOR és ROHONCZY
rendszerekben, sima pallirozott és állanyozott (nikl) kivitelben.

TENGERI-KÉZI-MORZSOLÓK
különféle rendszerek szerint.

Tanczos R.-fele szabadalmazott (patent) tiizmenteses betörés ellen biztosított

PÉI8ZSZEKRÉNYEK
egyedüli képviselete

TÓTH GYULÁ
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
vas á r ú-ii z 1 o t é b e 11, D a b r o o z o n b e n, a v i r o s h i ■ a alatt. N

.■..«v.ü-K1-”§BH

Nyomatott a »Debreczen« nyomda-részvénytársaságnál, 1891.
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